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INSTRUCOES

1. Escreva somente com caneta azul ou preta no cartdo de respostas.

2. Escreva seu nome, sala e numero de inscricdo no cabegalho do cartdo de respostas e marque o
numero de inscricdo e o numero da prova nos locais indicados. Coloque a data e assine.

3. E proibido o uso de corretor de qualquer tipo.

4. O tempo de duragao da prova é de 180 minutos, incluindo o tempo de preenchimento do cartao
de respostas.

5. Nao serao consideradas marcagées rasuradas. Faca como no modelo abaixo, preenchendo
todo o interior do retangulo sem ultrapassar os seus limites.

Considerando como correta a opgdo C na questéo 00,
marca-se a resposta da seguinte maneira:

6. Sob a orientacao do aplicador, confira as folhas da prova, verificando se estao legiveis e se ndo ha
faltas.

7. Esta prova é composta de 20 questdes e 22 paginas, incluindo esta capa e uma folha para
rascunhos.

8. Qualquer duvida quanto a impressao ou folha de prova, chame o aplicador.
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Em cada questao a seguir, assinale a unica alternativa correta.

Por onde a agua escapa?

aproximadamente
2 litros por

Fonte: Revista Saude é Vital, Dezembro, 2014. (Adaptado)

01. De acordo com a informagéao acima, & correto afirmar que, aproximadamente:

() adécima parte da agua escapa pela urina.
B - ( ) a quinta parte da agua escapa pela respiragao.
C-( ) a quarta parte da agua escapa pela transpiragao.
=i

) a sexta parte da agua escapa pela transpiracao e pelas fezes.
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02. Carolina deseja saber qual sera sua altura ao atingir a idade adulta. Para isto, consultou o quadro

abaixo:
0 QUE AJUDAUMA
CRIANGA A CRESCER
""""""""""" ‘ u Na gestacao
; - Boa sadde da mae s
Altura do pai Sistema endécn’no saUdével ﬂ“" g
Altura da mae : :
B 13 centimetros ;
® T FRI
-

Fonte: Revista VEJA, 12/09/2016. (Adaptado)

Considerando as operagdes apresentadas acima, se a altura do pai de Carolina é de 1,75 m e de
sua mae é de 1,63 m, qual sera, aproximadamente, a sua altura ao chegar a idade adulta?

-( ) Menos de 1,55 m.
B-( ) Maisde 1,55 me menos de 1,60 rm.
C-( ) Maisde 1,60 me menos de 1,65 m.
D-( ) Maisde 1,65m.
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03. Leia a reportagem abaixo:
B
| e el
Fonte: http://sosriosdobrasil.blogspot.com.br/2012/10/0-perigo-sacolas-plasticas-no-mar.html (imagem)
A PRAGA DO LIXO PLASTICO
O programa ambiental das Nagdes Unidas estima que 46.000 pecas de lixo plastico
flutuam em cada 2,5 quildmetros quadrados dos oceanos. Dessas 46.000 pecas, quatro
quintos chegam até o mar varridos pelo vento ou levados pela agua da chuva, pelos
esgotos e rios. O restante é langcado pelos navios.
Fonte: Revista VEJA, 27 DE SETEMBRO, 2006.
Quantas pegas de lixo plastico sdo langadas pelos navios?
A-( ) 9200
B-( ) 18.400
C-( ) 36.800
D-( ) 38.500
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LICENCA - PATERNIDADE

T

ONDE 0S PAIS TEM
VEZ (NA FRALDA)

M LICENGA OBRIGATORIA

Fonte: Revista Superinteressante / agosto 2013.

04. A partir do infografico acima, é correto afirmar que:

A-( ) Alicenga - paternidade na Espanha é ] da licenga - paternidade na Finlandia.

NN W

B-( ) Alicenca - paternidade na Espanha &€ — da licenga - paternidade na Dinamarca.

W

C-( ) Alicenga - paternidade no Brasil & % da licenga - paternidade na Suécia.

1
D-( ) Alicenga - paternidade na Dinamarca é 7 da licenga - paternidade na Holanda.
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05. Leia as informagdes a seguir.

Fonte: Revista VEJA, 02 de maio de 2010.

volume da Grande Piramide de Gizé?

A-( ) 242857 toneladas.
B-( ) 243.857 toneladas.
C-( ) 243.867 toneladas.
D-( ) 242.867 toneladas.

f¢ s 1,7 milhao de toneladas
e  de racao para cachorro

& € 0 consumo anual no Bfasil 2

Isso seria suficiente para pr’ee'ncher "

1 vezes o volume da Grande
Piramide de Gizé, a maior do Egito

Quantas toneladas de ragao para cachorro seriam suficientes para preencher, aproximadamente, o

Secao Técnica de Ensino
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HAJA APETITE!

A quantidade de quilos por ano que cada brasileiro consome dos alimentos mais vendidos no pais.

(quilos per capita/ano)

TR
LEITES QUEIJOS, IOGURTES E DERIVADOS %
X o

o

AGUCARES € boces Ew c=naL [ TR ) G cmss

Fonte: Revista GALILEU, agosto de 2016.
06. A quantidade total dos alimentos acima que cada brasileiro consome, em um ano, é de:

-( ) 171.600g
-( ) 181.600g
-( )202.900g
-( )205.900g

UOW
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07. Leia a reportagem abaixo:

20 trilhoes de litros

de agua é o quanto a Amazonia transpira por dia.

Cada arvore pode transpirar até 1 MIL litros diarios.

Fonte: Revista Superinteressante/Novembro 2014.

Considerando que cada arvore transpire a maior quantidade possivel de litros de agua por dia,

determine, aproximadamente, a quantidade de arvores que existem na Amazonia:

A-( ) 20.000.000

B-( ) 20.000.000.000

C-( ) 20.000.000.000.000
D-( ) 20.000.000.000.000.000
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08. O Nado Sincronizado, também conhecido como Natacao Sincronizada, € um esporte que mistura
elementos da natagdo, danga e ginastica.
A prova de Nado Sincronizado, ilustrada na figura abaixo, é realizada em um espago que possui a
forma de um paralelepipedo com as seguintes dimensées: 12 m por 12 m, na superficie, por 3 m
de profundidade. Esta regido, onde as nadadoras fardo a apresentacao, se encontra dentro de
uma piscina olimpica de 50 m de comprimento, 25 m de largura e 3 m de profundidade.

Tecnico de som
Assistentes

L
| Cronometristas

O espago da piscina olimpica, que é utilizado para a realizagdo das provas do nado

sincronizado, tem volume:

A-( ) maior que 50% do volume da piscina olimpica.
B-(

) maior que 25% e menor que 50% do volume da piscina olimpica.

C-( ) maisde % e menos de %do volume da piscina olimpica.

D-( ) maisde % e menos de % do volume da piscina olimpica.
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Pequenas embalagens com precos exorbitantes

CARTUCHO DE TINTA
PARA IMPRESSORA

2 mi - R$ 25,00
tlitro=HR% 7

Fonte: Jornal O GLOBO, 19/01/2014.

09. Quanto custa 1 litro do cartucho de tinta para impressora?

-( ) R$25.000,00
-( ) R$12.500,00
-( ) R$2.500,00
-( ) R$1.250,00

O 0O W >
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10. Os minutos gastos para as atividades de uma aula de natagéo estao apresentados abaixo:

nado de costas

e e IO e

‘::' SRy, O D)
Y i it U
» 8 minutos

W nado borboleta
L LG S

? i . —
P s g
; I e i ik
N o i e [ LB
[_, 7 minutos 5 minutos

relaxamento, boiando na piscina " nado livre

s i

s A —

. T —— ‘ ~ ,_,%_
A By | {E e o

| S _\'_, '—-<—\_>_.J1 t P -ﬂ = A—\§
T e : [' s 24 |
| " DAGUATR A B P g {
o b (e R e

L

O reldgio a seguir mostra o horario do inicio de uma aula de natagao:

5 minutos

v

10 minutos

RN
o) ‘e

ATl

Podemos afirmar que, ao final dessa aula de natagdo, o ponteiro dos minutos estara entre os

nuameros:

A-( )4e5
B-( )5e6
C-( )6e7
D-( )7e8
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SALTOS EM DISTANCIA

8,90 METROS

é o recorde olimpico do salto ‘ ; ,x

,,,,,,

em distancia— comprimento i
de 2,5 carros hatch.

L%

2,5 carros

7,40 METROS e o recorde
feminino de salto em distancia.

P T N
s

recorde masculino _
890 m

Fonte: Revista SAUDE E VITAL / Junho 2016.

e o = - - P

11. A partir das informagdes acima, é correto afirmar que o recorde feminino de salto em distancia tem

o comprimento de:

A-( ) 1,5carro hatch.
B-( ) 1,8 carro hatch.
C-( ) 2carros hatch.
D-(

) um pouco mais de 2 carros hatch.

Secao Técnica de Ensino
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MEDALHAS DE PESO

Com 500 gramas,

a,s ”?a_imels da_ RO Foram produzidas 812 medalhas
ston, 188 590 #%  olimpicas de ouro e 812

sustentaveis e Lo g

trazem inovacoes medalhas olimpicas de prata para

para os atletas dos a Olimpiada do Rio 2016.

Jogos Olimpicos do Rio.

A de prata tem 500 g
de prata

A de ouro tem
494 g de pratae
6 g de ouro

Fonte: Revista ISTO E, 22/06/2016.

12. Para produzir todas as medalhas de ouro e de prata foram gastos, aproximadamente:

-( ) 812 kg de prata e 4,87 kg de ouro.
() 406 kg de prata e 406 kg de ouro.
() 807 kg de prata e 4,87 kg de ouro.
(

B -
C-
D - ) 1614 kg de prata e 406 kg de ouro.
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13. Que fragdo do quadrado abaixo representa a parte que esta em negrito?

A-C ) g
B-( ) =
c-( )2
D-( )=

Secao Técnica de Ensino Pagina 14 de 22
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14. A figura abaixo foi desenhada em uma malha quadriculada, onde cada quadradinho mede uma
unidade de area.

E correto afirmar que a area da figura em negrito possui:

) 10 unidades de area
) 11 unidades de area

) 13 unidades de area

o o0 @ >

) 15 unidades de area
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15. Uma casa de formato retangular, com as medidas indicadas no projeto abaixo, foi construida em
um terreno, também de formato retangular, com 20 metros de largura e 30 metros de

comprimento.

PROJETO:

10m il 3om

o JARDIM

20 m
E correto afirmar que a parte reservada para o jardim possui:
) 120 m? de area e 72 m de perimetro.

A-(

B-( ) 360 m?de areae 72 m de perimetro.
C-( ) 480 m? de area e 100 m de perimetro.
D=-(

) 600 m? de area e 100 m de perimetro.
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pacote?

A -

O O

16. Veja a promogéo abaixo:

Fonte: (Encarte)

Se vocé comprar estes 3 pacotes de bala de gelatina, de quanto sera o desconto obtido em cada

) Dois reais.
) Um real e noventa e nove centavos.
) Sessenta e nove centavos.

) Sessenta e seis centavos.

Bala de gelatina

1 POR: 398

Secao Técnica de Ensino
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AS CARNES PREDILETAS

Veja como anda ‘o

o0-consumo do
brasileiro por ano \&J

| 35k BOVINA'
15kg SUINA

9kg PEIXES

@ 04ke ov;ﬁ p | ))

Fonte: SAUDE E VITAL, JULHO, 2016.

17. De acordo com o infografico acima, é correto afirmar que:

; 3 .
B-( ) oconsumo anual de peixes corresponde a — da carne suina.

C-( ) oconsumo anual de carne ovina corresponde a % de 1 kg.

A -( ) oconsumo anual de carne bovina corresponde a 2,5 vezes o consumo de carne suina.

D-( ) oconsumo anual de aves é exatamente 12 vezes o consumo de carne ovina.

Secao Técnica de Ensino
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18. O grafico abaixo mostra o nimero de casos de interrupgdes de energia elétrica, provocados por

pipas enroscadas nos cabos elétricos, ocorridos na cidade de Bauru (SP), no periodo de janeiro de

2015 a junho de 2016.

“Enroscadas nos cabos da rede elétrica, muitas pipas continuam
causando interrupgdes meses depois de terem sido perdidas. Isso ocorre
porque a linha, enrolada nos cabos elétricos, se torna boa condutora de
energia quando chove”. (Afirma a Companhia de Energia Elétrica)

CASOS DE INTERRUPGAOQ DE ENERGIA EM BAURU

fomecidos
pela CPFL
Paulista

Mar Abr Mai Jun
2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2015 2016 2016 2016 2016 2016 2016 -

Jan Fey Mar Ahr Mai Jun Jul Ago Set Out Nov Dez Jan Fev

R

Fonte: http://www.jcnet.com.br/Politica/2016/06/dois-acidentes-abrem-temporada-de-pipas.html. Acesso em:
24/08/2016.

Com relagdo ao numero de casos de interrupcdo de energia apresentados no grafico acima, é

correto afirmar que:
A-( ) no ano de 2015, o més que apresentou o maior numero de casos foi julho, e no ano de

2016, foi o més de junho.
B-( ) onumero de casos ocorridos em junho de 2015 corresponde a soma do nimero de casos

que aconteceram de fevereiro a junho de 2016.
C-( ) em 2015, os meses que apresentaram o mesmo numero de casos foram fevereiro e junho.
D-( ) de julho a outubro de 2015 aumentou o numero de casos de interrupcao de energia

elétrica.

Secao Técnica de Ensino Pagina 19 de 22
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19. A modalidade Triatlo €, em geral, aplicada a uma combinacado de natacéo, ciclismo e corrida,

nesta ordem, e sem interrupcao entre as modalidades.

= Ao

Pode-se classificar as provas de Triatlo de acordo com as distancias percorridas e com os locais

onde as provas sao disputadas. Destacamos na tabela abaixo duas delas:

Classificagao das Provas Natacao Ciclismo Corrida
SPRINT 750 m 20 km 5 km
TRIATLO OLIMPICO 1,5 km 40 km 10 km

Fonte: https:/pt.wikipedia.org/wiki/Triatlo. Acesso em 24/08/2016

A diferenca, em metros, entre as distancias percorridas por um atleta que completa as provas do

TRIATLO OLIMPICO e do SPRINT é:

A-( ) 15750 m
B-( ) 25.750m
C-( ) 77.250m
D-( ) 77.350m

Secéao Técnica de Ensino
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20. A energia elétrica consumida em nossas residéncias € medida, em quilowatt-hora, por meio de um
relégio medidor de consumo. Nesse relégio, os ponteiros indicam, da direita para a esquerda o
algarismo da unidade, da dezena, da centena e do milhar.

Veja abaixo o que o medidor de consumo marcava quando foi feita a leitura atual do gasto de
energia de uma residéncia:

milhar centena dezena unidade

Para calcular o valor da conta do més atual é feito o seguinte:

1) Escreve-se o nimero composto pelos “reloginhos” acima, observando a ordem dos algarismos
que o compdem. Esse numero corresponde a leitura atual.

2) Subtrai-se do numero correspondente a leitura atual, o nimero que corresponde a leitura do
més passado.

3) A diferenca obtida sera multiplicada por cinquenta centavos (prego do quilowatt-hora).

Se o numero correspondente a leitura do més passado é 5975, qual é o valor, em reais, da conta
atual de energia consumida nessa residéncia?

-( ) R$79,50
B-( ) R$ 100,50
C-( ) R$ 105,00
D-( ) R$210,00

FIM DA PROVA
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA
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DATA: 13/11/16 Prova 1

INSTRUCOES

1. Escreva somente com caneta azul ou preta no cartédo de resposta e na folha de redacgéo.

2. Escreva seu nome, sala e nimero de inscricado no cabegalho do cartdo de resposta e
marque o numero de inscricao e o numero da prova nos locais indicados. Coloque a data e
assine.

3. E proibido o uso de corretor de qualquer tipo.

4. O tempo de duragdao da prova € de 180 minutos, incluindo o tempo para o
preenchimento do cartao de resposta e da folha de redacao.

5. Nao serao consideradas marcagdes rasuradas. faca como no modeio abaixo,
preenchendo todo o interior do retdngulo sem ultrapassar os seus limites.

Considerando como correta a opgdo C na questdo 00, marca-se a resposta da seguinte
maneira: — J— ey
Al[lB] [ D]

6. Sob a orientagéao do aplicador, confira as folhas da prova, verificando se estao legiveis e se
nao ha faltas.

7. Esta prova é composta de 14 questdes objetivas e da proposta de redagao.

Esta prova contém 9 paginas, incluindo esta capa.

9. Qualquer duvida quanto a impressao ou a pagina de prova, chame o aplicador.

g
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Sant

12 PARTE - INTERPRETACAO DE TEXTO E CONHECIMENTOS LINGUISTICOS

Leia os textos |, Il e Ill e assinale uma unica alternativa em cada uma das questoes a seguir.

TEXTO |
O Pavao

Era uma vez um pavao chamado Arlindo Eugénio Felisberto. Vocé ndo sabia que os bichos tém
nome? Pois fique sabendo que os bichos também ndo sabem que as pessoas tém nome. A Unica
diferenga € que n&o s&o os pais, e sim os proprios bichos, que escolhem seus nomes. E o pavdo Arlindo
Eugénio Felisberto escolheu esse triplo nome para ele porque se achava lindo, genial de téo inteligente e
completamente feliz. Ele era o mais feliz dos bichos porque sabia que era inteligente e lindo.

Arlindo morava perto de um grande galinheiro, que deveria se chamar aveiro, porque galinha era
apenas um dos tipos de aves que moravam ali. Arlindo esperava que varias das galinhas e outras aves
estivessem por perto para abrir sua cauda. Ele a abria bem devagar, pena por pena, e esse espetaculo
produzia um som suave, elegante e melodioso: SVLUUUFFFFF.

As galinhas e as outras aves ndo podiam aplaudir, porque as galinhas e as outras aves nao tém
maos, mas elas faziam um alvorogo maior que uma grande salva de palmas quando Arlindo terminava de
abrir sua cauda e muito calmamente virava a cabega para ca e para |3, fingindo que n&o sabia que o
alvoroco tinha acontecido por sua causa.

Um dia apareceu um filhote de cisne horroroso de tao feio e perguntou a Arlindo:

— Sera que eu sou seu filho?

O pavéo ficou tao surpreso com a pergunta que SVLUUUFFFFF, abriu sem querer a cauda. Vendo
aquela maravilha, o filhote de cisne devia se mancar e seguir seu caminho, mas ele disse:

— Que cauda bonita o senhor tem! Tomara que eu seja sed filho! Sera que eu sou seu filho? Sou?

Arlindo Eugénio Felisberto passou de surpreso a indignado, pelo fato de um bicho tdo sem charme, .
sem elegancia e principalmente sem beleza ter a ideia infame de que poderia ser filho dele. Mas logo teve
um ataque de riso, porque a ideia era mais que infame; era ridicula, patética e muito engragada. E tanto riu
e gargalhou que nao conseguiu dizer nada para o filhote de cisne, que se afastou cabisbaixo, como se ja
tivesse sido mal recebido por varios outros candidatos a pais.

Arlindo néo ficou morando ali por muito tempo. Algumas semanas depois desse encontro, que
ainda dava cécegas nele e o fazia rir sozinho, um outro tipo de bipede assistiu ao SVLUUUFFFFF, o
espetaculo da abertura de cauda. Um bipede humano, que naquele mesmo dia catou Arlindo, enfiou num
engradado e o levou para longe.

No caminho o pavéo tremia de medo, porque tinha ouvido falar de aves que viravam almoco e
jantar dos humanos. Mas quando chegou em sua nova residéncia, ja péde conversar com alguns dos
novos vizinhos e ficou sabendo que ali viviam muitos bichos, de todos os tipos, e que muitos bipedes
humanos passeavam por ali. Esses visitantes comiam coisas de cheiro muito forte, alimentavam os
moradores quando os guardas ndo estavam olhando, e admiravam o tamanho, os dentes, a pele, as
plumas, a forga e a beleza dos bichos de todos os tipos. Arlindo Eugénio Felisberto sorriu e disse para si
mesmo:

' — Gostei! Eu posso continuar sendo feliz aqui!

Arlindo foi, até o fim de sua vida, uma das grandes atragdes desse local, e o alvorogo era sempre |

grande quando ele abria sua cauda, com um suave, elegante e melodioso SVLUUUFFFFF.
FFFIIMMMMMMMMM.

SOUZA, Flavio de. Que Histéria é essa? 2.Sao Paulo: Companhia das Letrinhas, 2006, p. 12 e 13.
Vocabulario do texto |

alvorocgo: agitagao.

infame: desprezivel, ndo digno.

patética: que da pena, do.

cabisbaixo: de cabega baixa.

bipede: animal que tem ou anda em dois pés.
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TEXTO I

O Patinho Feio

Era uma vez uma pata que teve cinco ovos. Ela esperava ansiosamente pelo dia em que os seus
ovos quebrassem e deles nascessem os seus queridos filhos!

Quando esse dia chegou, os ovos da mamae pata comegaram a abrir, um a um, e ela,
alegremente, comegou a saudar os seus novos patinhos. Mas o Ultimo ovo demorou mais a partir, e a pata
comegou a ficar nervosa...

Finalmente, a casca quebrou e, para surpresa da pata, de la saiu um patinho muito diferente de
todos os seus outros filhos.

— Este patinho feio ndo pode ser meu! Exclamou ela.

— Alguém te pregou uma pega. Afirmou a vizinha galinha.

Os dias passaram e, a medida que os patinhos cresciam, o patinho feio tornava-se cada vez mais
diferente dos outros patinhos.
| Cansado de ser gozado pelos seus irmaos e por todos os animais do quintal, o patinho feio decide

partir.

Mesmo longe do quintal, o patinho ndo conseguiu paz, pois os seus irmaos perseguiam-no por todo
o lago, gritando:

— E o pato mais feio que nds ja vimos!

E, para onde quer que fosse, todos os animais que encontrava riam dele.

— Que farei? Para onde irei? O patinho sentia-se muito triste e abandonado.

Com a chegada do inverno, o patinho, cansado e cheio de fome, encontrou uma casa e pensou:

— Talvez aqui encontre alguém que goste de mim! E assim foi.

O patinho passou o inverno aconchegadinho, numa casa quentinha e na companhia de quem
gostava dele. Tudo teria corrido bem se néo tivesse chegado a primavera e, com ela, um gato malvado,
que, enganando os donos da casa, correu com o patinho para fora dali!

—Mais uma vez estou sozinho e infeliz... Suspirou o patinho feio.

O patinho seguiu o seu caminho e, ao chegar a um grande lago, refugiou-se junto a uns juncos, e
ali ficou durante varios dias.

Um dia, muito cedo, o patinho feio foi acordado por vozes de criancgas.

- Olha! Um recém-chegado! Gritou uma das criangas. Todas as outras criangas davam gritos de
alegria.

— E é tao bonito! Dizia outra.

Bonito?... De quem estao falando? Pensou o patinho feio.

De repente, o patinho feio viu que todos olhavam para ele e, ao ver o seu reflexo na agua, viu um
grande e elegante cisne.

— Ohl... Exclamou o patinho admirado. Criangas e outros cisnes admiravam a sua beleza e
cumprimentavam-no alegremente.

Afinal ele ndo era um patinho feio, mas um belo e jovem cisne!

A partir desse dia, ndo houve mais tristezas, e o patinho feio, que agora era um belo cisne, viveu
feliz para sempre!

Disponivel em: «http://bebeatual.com/historias-patinho-feio_105-»» Acesso em 28 set 2016. Texto adaptado.
Vocabulario do texto Il

refugiou-se: abrigou-se.
junco: planta.
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TEXTO Il

O mito de Narciso

Narciso era um belo rapaz, filho do deus do rio Céfiso e da ninfa Liriope. Por ocasido de seu
nascimento, seus pais consultaram o oraculo Tirésias para saber qual seria o destino do menino. A
resposta foi que ele teria uma longa vida, se nunca visse a propria face.

Muitas mogas e ninfas apaixonaram-se por Narciso, quando ele chegou & idade adulta. Porém, o
belo jovem n&o se interessava por nenhuma delas. A ninfa Eco, uma das mais apaixonadas, ndo se
conformou com a indiferenga de Narciso e afastou-se amargurada para um lugar deserto, onde definhou
até que somente restaram dela os gemidos. As mogas desprezadas pediram aos deuses para vinga-las.

Némesis apiedou-se delas e induziu Narciso, depois de uma cagada num dia muito quente, a
debrugar-se numa fonte para beber agua. Descuidando-se de tudo o mais, ele permaneceu imével na
contemplagéo ininterrupta de sua face refletida e assim morreu. No préprio Hades ele tentava ver nas
| 4guas do Estige as fei¢cdes pelas quais se apaixonara.

CEREJA, William Roberto & MAGALHAES, Thereza Cochar. Portugués: Linguagens. Sao Paulo: Atual Editora, 2006, p. 22.

Vocabulario do texto Il

ninfa: divindade dos rios, mares e bosqties.

oraculo: aquele que responde e orienta quem o procura.

1 definhou: tornou-se magro.

induziu: levou a fazer algo.

ininterrupta: constante.

| Narciso: [Do Mito. Narciso, personagem famosa pela admiragéo a sua propria beleza.] S.m. homem muito
vaidoso, enamorado de si mesmo.

01. Assinale a alternativa correta em relagao a postura adotada pelo pavao no texto .

A-( ) Quando um filhote de cisne questionou sobre a possibilidade de ser filho de pavao, esse o
acolheu.

) Ao ser aplaudido pelo publico do galinheiro, o pavdo demenstrava modéstia.

) A felicidade do pavéo no esta associada a liberdade, mas a ser o centro das atencdes.

) A partir do momento em que foi capturado pelo bipede humano, o temor vivido pelo pavao
passou a ser constante.

o0
1

02. O texto Il € uma narrativa que apresenta, como estratégia estrutural, uma cronologia, ou seja, uma
sequéncia temporal dos fatos narrados.
Nas alternativas abaixo, ha trechos reescritos da narrativa. Marque a alternativa que apresenta
sequéncia logica, conforme o texto.

A-( ) Os ovos da mamae pata comegaram a abrir, mas o Ultimo ovo demorou a partir e a pata
comecou a ficar nervosa. O tempo passou e, a medida que os filhotes cresciam, o patinho
tornava-se cada vez mais diferente.

B-( ) O patinho seguiu seu caminho e nao houve mais tristezas, pois a mamae pata teve cinco
OVoOS.

C-( ) Cansado de ser zombado por seus irmaos e por todos os animais, o patinho decidiu partir.
Mamae pata viu que, do ultimo ovinho, saiu um filhote muito diferente dos outros.

D-( )Mamae pata estava muito ansiosa pelo nascimento de seus queridos filhos e teve cinco
ovos. A casca do ultimo ovinho quebrou e, de 14, saiu um patinho feio e bem diferente dos
demais.
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03.

04.

06.

07.

A partir da leitura dos textos | e I, pode-se afirmar que:

-( ) odesfecho de ambos os textos sinaliza uma despreocupagao com a aparéncia.

-( ) ndo ha uma relagéo entre os dois textos, uma vez que os personagens tém um olhar muito
negativo para si mesmos.

-( ) os personagens principais, em ambos os textos, ttm um encantamento pela propria imagem
desde o inicio.

-( ) os personagens principais, nos textos | e Il, necessitam da aprovagdo (aceitagdo) dos
membros do grupo a que pertencem.

o o o>

Indique a afirmagéo que esta de acordo com o género a que pertencem os textos | e Il.

A-( ) Tanto o texto | quanto o texto Il podem se enquadrar no género fabula, porque apresentam
animais personificados.

B-( ) O texto | &um conto maravilhoso moderno que recupera elementos do conto maravilhoso
tradicional.

C-( ) Se considerarmos que a par6dia € uma imitagdo critica de uma obra, pode-se afirmar que o
texto Il € uma pardédia do texto I.

D-( ) Aexpresséo “Era uma vez...", que inicia os textos | e Il, esta associada ao ensinamento que
os contos maravilhosos trazem.

. No que diz respeito a aspectos da linguagem nos textos | e Il, pode-se concluir que:

A-( ) os fragmentos “genial de tdo inteligente” e “horroroso de tio feio” reforcam a ideia de
destaque das caracteristicas.

B-( ) a onomatopeia “SVLUUUFFFFF”" ocorre quatro vezes no texto, sendo que todos os seus
usos indicam o mesmo comportamento do pavao.

C-( ) a maneira como foi escrita a palavra “FFFIIIMMMM” remete a ideia de que o final dessa
histéria & semelhante ao final de outros contos.

D-( ) os termos: “bipede”, “bipede humano” e “humano” tém o mesmo sentido (significado) no
texto.

No que diz respeito ao foco narrativo dos textos | e I, pode-se dizer que,

-( ) notexto |, quem conta a histéria € um narrador personagem: foco narrativo de 32 pessoa.

-( ) notexto ll, quem conta a histéria € o narrador observador: foco narrativo de 12 pessoa.

-( ) nostextos | e Il, o narrador observador nao participa da histéria, ou seja, conta os fatos sem
fazer referéncia a si mesmo.

-( ) nostextos | e Il, o narrador personagem conta e participa da histéria, isto &, o foco narrativo
€ de 12 pessoa.

o OoOw>»

Observe o nome do pavao: “Arlindo Eugénio Felisberto”(texto 1) e, em seguida, assinale a afirmativa
correta:

A-( ) O nome do pavao nos remete a ideia de lindo, genial e feliz; termos retomados no primeiro
paragrafo.

B-( ) O nome do pavao nao remete as caracteristicas de um personagem vaidoso, mas de um
personagem feliz.

C-( ) Onome por ele escolhido néo esta relacionado ao olhar que tinha de si mesmo, mas ao que
os outros animais diziam dele.

D-( ) O nome escolhido pelos pais do pavao o iguala aos humanos, fazendo dele um bipede
humano.
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08. Considerando a trajetéria do filhote de cisne nos textos | e I, pode-se afirmar que:

A-( ) a mae pata demonstra um comportamento maternal ao aceitar plenamente a condigcdo de
seu filho, apesar de suas diferencas.

B-( ) asinimeras situagées vividas pelo personagem nos apontam para uma trajetéria em que o
respeito & observado.

C-( )o personagem, durante sua busca por aceitagdo, pouco a pouco foi percebendo seu valor
e, quando encontrado pelas criangas, teve essa certeza.

D-( )o nado acolhimento vivenciado pelo personagem, no texto |, exemplifica as inimeras
rejeicoes sofridas por ele.

09. No trecho do texto I: “(...) vendo aquela maravilha, o filhote de cisne devia se mancar...”, a expressao
em destaque:

A-( ) éuma expressao formal usada com o sentido de estar sendo inadequado.

B-( )éuma marca de informalidade cujo significado é perceber que esta sendo inconveniente.

C-( )éumexemplo do uso culto da Lingua e mostra que o filhote de cisne deveria perceber quem
ele era.

D-( )exempiifica o uso da Lingua numa regido interiorana e significa ficar manco.

10. Assinale a opgdc em que as virgulas sao utilizadas para marcar o comego e o fim de uma expressao

que indica tempo:

A-( ) “Arlindo foi, até o fim de sua vida, uma das grandes atragbes desse local,...” (texto I)

B-( )"“Os dias passaram e, a medida que os patinhos cresciam, o patinho feio tornava-se cada
vez mais diferente dos outros patinhos.” (texto Il)

C-( )“E, para onde quer que fosse, todos os animais que encontrava riam dele.” (texto 1)

D-( )"Arlindo morava perto de um grande galinheiro, que deveria se chamar aveiro, porque
galinha € apenas um dos tipos de aves que moravam ali.” (texto I)

11. Nas frases seguintes, retiradas do texto Il, destacam-se termos e indicam-se as palavras a que
podem se referir. Assinale a alternativa em que essa relagdo (referente/termo referido) foi feita
corretamente:

A -( ) “Ela esperava ansiosamente pelo dia em que seus ovos quebrassem e deles nascessem os
seus queridos filhos!” — deles: retoma “os seus queridos filhos”.

B-( )" Alguém te pregou uma peca. Afirma a vizinha galinha.” — te: retoma “a pata”.

C-{ )"Mesmo longe do quintal, o patinho ndo conseguiu paz, pois 0s seus irméos perseguiam-noc-
por todo o lado, ...” — no: retoma “seus irmaos”.

D-( )‘Finalmente, a casca quebrou e, para surpresa da pata, de la saiu um patinho muito
diferente de todos os seus outros filhos.” — 1a: retoma “quintal”.

12. Comparando os textos | e Ill, conclui-se que:

A-( )ambos os personagens enfrentam obstaculos que, para eles, inviabilizam a concretizacio
dos desejos.

B-( ) os personagens pavao e Narciso tém o mesmo destino: morrem de tanto se admirar.

C-( )sao personagens caracterizados pela generosidade tanto o pavao, quanto Narciso.

D-( )avaidade é vivenciada pelo pavao e por Narciso de formas distintas.
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13. Observe os trechos abaixo, retirados do texto lll, e assinale a alternativa correta:

I — “A ninfa Eco, uma das mais apaixonadas, ndo se conformou com a indiferenca de Narciso e
afastou-se amargurada para um lugar deserto...”

Il — “Némesis apiedou-se delas e induziu Narciso, depois de uma cagada num dia muito quente, a
debrucar-se numa fonte para beber agua.”

A-( ) Otermo delas, no fragmento I, refere-se a Némesis.

B-( ) Aexpressao entre virgulas, no fragmento |, fornece uma explicagac para o leitor.
C-( ) Nota-se, no segundo trecho, a presenga de cinco termos que dao ideia de indefinicao.
D-( ) Notrecho |, ndo se observa a presencga de palavras utilizadas para indefinir termos.

14. Assinale a alternativa em que a correspondéncia entre o termo destacado e o sentido que ele
expressa esta correta.

A-( ) “Némesis apiedou-se delas e induziu Narciso, depois de uma cagada num dia muito quente,
a debrucgar-se numa fonte para beber agua” - relagao de explicagao.

B-( ) “A resposta foi que ele teria uma longa vida se nunca visse a propria face” — relagdo de
contradicao.

C-{ ) “Muitas mogas e ninfas apaixonaram-se por Narciso, quando ele chegou a idade adulta.
Porém, o belo jovem néo se interessava por nenhuma delas” — relagéo de opesicao.

D-( ) “Por ocasido de seu nascimento, seus pais consultaram o oraculo Tirésias para saber qual
seria o destino do menino” — relagéo de causa.

Secao Técnica de Ensino Pagina 7 de 9



PROVA DE LINGUA PORTUGUESA Prova1 | — @S

&5 CONCURSO DE ADMISSAO AO CMJF 2016/2017 R A
%g 6° ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL Visto

22 PARTE - PRODUCAO DE TEXTO

Texto IV

Narcisismo: Qualidade daqueles que se narcisam. [...], daqueles que tém amor excessivo a si
mesmo, dos que cultuam o eu.

Novo Dicionario Aurélio da Lingua Portuguesa, 2009- Adaptado.

Texto V

O estudo dos mitos mostra que, diferente do que é
pensado hoje em dia, o sabio & aquele que sabe viver e
amar, nao aquele que detém o conhecimento. Saber viver e
amar envolve se conhecer, se respeitar, viver a sua esséncia
e amar ao proximo por saber, acima de tudo, respeitar as
diferencas, as individualidades e extrair de cada um o seu
melhor. [...] A histéria de Narciso nos ensina sobre a
importancia de compartilhar o amor, de se valorizar mais a
alma do que a aparéncia.

[...] A mensagem que o mito nos deixa & que o egoismo,
a falta de respeito, de autoconhecimento e principalmente o
fato de nao ter um olhar para o outro fazem com que as

pessoas nao vivam o que ha de mais intenso para ser vivido.
Disponivel em:
«http://mww.reconectar.com.br/blog/index.php?moduio=post&id=111>> Acesso em
06 out 2016 — Texto adaptado.

Inimeras pessoas ja tiveram um momento de Narciso. A partir da leitura dos textos apresentados
nesta prova, produza uma narrativa em que a personagem principal viveu essa experiéncia de narcisismo
e mostre como essa atitude atrapalhou a vivéncia no grupo a que a pessoa pertencia.

E necessario criar uma narrativa original, ndo podendo reproduzir alguma ja existente.

INSTRUGOES

e Faca uma narrativa em 32 pessoa.

e Atente para a linguagem do texto.

e Nao faga seu texto em forma de poema, nem utilize desenho.

e Estruture seu texto sem fugir ao tema proposto.

e Dé um titulo.

e Incluindo o titulo, o seu texto devera apresentar, no minimo, 25 e, no maximo, 30 linhas.

e Escreva com letra legivel.

e Caso utilize a folha de rascunho, ndo se esqueca de passar a limpo para a folha de redacéo

definitiva, a caneta, pois a banca nao considerara o que estiver registrado no rascunho para fins de
avaliacao.

Atencao
Nao utilize o seu nome no texto produzido. Qualquer sinal que identifique a prova

produzira sua anulagao e, consequentemente, a desclassificagcao do candidato!
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